



自学成材之路

—访北京图书馆第二阅览室

第二阅览室是北京图书馆上座率最高的阅览室之一。虽然它仅有128个座位，但每天平均接待读者约400余人，有时高达500—600人。以这有限的座位，接待超过它2—3倍的读者，仅这一点就足够该室的工作人员“运筹帷幄”的了，何况它还需备有一定的在社会上难得的稀缺图书，以不断满足读者，所以二阅无论对外对内来说都是北京图书馆的最前线。

1977年，在粉碎“四人帮”不久，刚恢复高等学校统一考试招生制度之后，许多青年有志之士便从四面八方走向这里，他们每天早上四、五点钟就来这里排队，把希望

寄托在这一席座位上。他们希望从这里夺回被“四人帮”劫走的大好时光；从这里叩开“科学”之门；从这里步入“知识”的宫殿。

为了适应这一历史性意义的转变，第二阅览室由一个普及性综合阅览室转向以青年为主要服务对象的专门阅览室；他们中主要是青年工人和待业青年，而后者中绝大多数又是为投考大学而来到图书馆的。怎样才能使他们在短短的时间内补上这荒疏了十年的功课，使他们得到正确的指导，准确的找到自己所需要的图书？1977年他们主要是依靠过去历年几套编得比较好的升学指导和复习提纲，1978年他们自编了一套适合高

时为读者提供了这套挂图。

熟悉书报资料的特点，熟悉一般工具书的使用方法都有助于提高我们的服务质量。

在外借业务方面，我们发现并掌握了一些规律，变被动为主动，较好地做好图书馆服务工作。例如：按时间规律，开学初，教师最关心的是借到备课用的教学参考资料；放假前，则希望及时拿到下学期任课的教本和参考书；寒暑假和节假日想借几部中、长篇文艺小说；周末有的想借本精采的文艺性、趣味性杂志；一部新的影剧上演时，则想看一看剧本或原著。按对象来说，参加进修的青年教师对本行业务书最感兴趣；毕业班的任课教师要求多借一些复习资料；班主任上班会课时需要青少年教育材料；家长们考虑的是为子女借到有趣的儿童读物。凡此种种，我们都随时观察，并注意满足读者的合理要求。

此外，围绕教学中心，增设服务项目如：为师生代订报刊。代教师向本地或外地购买一些教学上必备的图书资料。代查资料等都受到欢迎。

教师在教学第一线，工作很忙，有时我们就视需要和可能，代他们查找资料。如：有位生物、化学教师在阅读业务书时，见一“醌”字，不解其意。一般字典，无法找到，经我们在一词典上查到，“醌”字音雷（iéi），卟吩。有机化合物。是叶绿素、血红蛋白等的重要组成部分。我们就把这条解释抄录给她，帮她找到了答案。

通过这些服务，不仅节省了教师的时间，满足了教师对教学资料的迫切需要，也缓和了图书馆在教学资料供需上的矛盾。使图书馆和读者的关系更加密切了。

以上是我们在为教学服务方面做的一些工作，不当之处请予指正。

的数理化书目，还利用板报专栏及时刊登高考复习大纲和高考试题及答案，并在图窗里不断向读者推荐新书，进行引导。为了弥补自学中的弱点，敲牢知识点，加强知识内在的相互联系，1977年至1979年间他们利用节假日、寒暑假请有经验的教师举办科普、数理化、文学讲座达20余次，不少考生从这些活动中深受启发。一位考上四川工学院的读者在给二阅的信中说：“图书馆是我的第二母校，图书是我的良师益友，我将永远难忘在那里度过的春夏秋冬！”据不完全统计，在常到的读者中，1977年考上大学的人数在25名左右，占利用该室应考读者的16.7%；1978年35人左右，占23.3%；1979年30人左右占20%；1980年有45人到50人，占30%到33.3%。

不久前，据报载：华东师大人才学研究小组曾对数学、物理、化学、中文、历史等五个系不同年级的100名“尖子”学生，或相对来说是比较优秀的学生，就大学的成才因素问题进行了调查。结果表明：除对于成才影响最大的学段和人物外，自学这个因素对成才的影响也很大，占被调查人数的51%。而据北京图书馆二阅的上述调查纪录表明，自学中依靠图书馆自学的又占据这个因素的一半以上，这是一个很有说明力的材料。

1978年以来为了适应许多院校扩招的走读生的需要，二阅把读者和藏书作了相应的调整，基本分成两大类，一类是大学生，一类是待业青年。针对大学生阅读书籍较深、较广、较系统的特点，他们设立了“大学生图书征询簿”（要求注上作者、出版社），这些读者需要的图书可以随时写在上边，该室有专人负责根据这些读者的需要调整补充藏书，然后在意见簿后边标明馆藏书号或做

出各种答复。这样不仅可以随时掌握阅读动态，及时满足读者需要，而且密切了与读者的关系，使他们的学习收到很好的效果。

对于待业和在业青年，二阅也一贯热心为他们服务。他们中不少人经过长期在图书馆的坚持自学，明显地增长了知识和才干的例子也不少。象残废青年曹燕，1980年开始到北京图书馆第二阅览室看书。她行动不便，每天早晨5点多钟就登上开往图书馆的电车，她的坚毅精神甚至感动了电车乘务组，他们主动地给予她许多方便。在图书馆里，她顽强地学习，经常是饿了啃一个凉馒头，渴了喝一杯热开水。她说：“我是一个残疾人，精神和躯体都极为痛苦，能够支持我活下去的是因为我有一个目标：要做一个对祖国有用处的人。我把图书馆的这些书视为我生命的源泉，我要从这里开始新的生活”。一年多来，她自学大学一年级文学基础理论课程，学习已初见成效，曾在1981年第一期《儿童文学》上以《并非一只猫的遭遇》为题发表了短评，现在她正在进行儿童文学创作的尝试。

还有一位某建筑工程队的青年工人，看到以前他们工程队施工都是请外单位给设计图纸，开销很大，他就主动利用公休和业余时间来图书馆看书，自学了数学分析，微积分和材料力学等基础理论。现在他已可以自行设计图纸，为单位节省了不少开支，自己也成为本单位不可缺少的人才。

图书馆是人类精神文明财富的宝山，古今中外许多善于开发图书情报资源的读者，有的已从这里登上各门科学的高峰，有的在山腰掘取，有的正跃跃起步。图书馆这个越来越受到尊敬的文明智慧之乡啊，将永远为你把道路照亮。（本刊通讯员 咏梅）